BeBeneHue K 4nucny nepcnekTmMBHbLIX SHEPIro- U pecypcocbeperatoinx TeXHONOM NI
O4YUCTKU NPOMN3BOACTBEHHbIX CTOYHbIX BOA MULLEBbLIX MPOU3BOACTB OTHOCATCSA
KOMBMHMpPOBaHHbIE aHa3pobHO-aspobHble TEXHONOr MM, NO3BONAKOLWME OQHOBPEMEHHO
pewaTb NpobsieMbl 3KONIOrMYECKOro xapakTepa 1 Noay4yaTb aJlbTEPHATUBHYIO
3Hepruto B Bnae buorasa [1]. PaHee Obiin npeacTaBiieHbl pe3ybTaTbhl UCCen0BaHUSA
npouecca 0O4NCTKN CTOYHbIX BOA MOJioKornepepabaTbiBalOWero npeanpuatms B
KOMBnHupoBaHHOM nabopaTopHOM yCTaHOBKeE. [TOKa3aHo, Y4TO C YBEINYEHNEM
CKOPOCTU NpoToKa 3hPeKTUBHOCTb paboTbl aHa3pobHOM CTyNeHN yMeHblUanach, 4TO
BbI3BaHO BbIMbIBaHWEM HEMMMOOUIN30BAHHON B3BELLEHHOW aHa3pobHom buomacchl, B
TO BpeMs Kak C pOCTOM OpraHn4ecKom Harpyskum appeKTnBHOCTb paboTol
nabopaTopHOW YyCTaHOBKK Bo3pacTasa. C NoOMOLWLbIO NPOCTPAHCTBEHHOrO pasgesieHuns
a3 aHa3pobHOM CTyNeHN yaanocChb CyLeCTBEHHO MOBLICUTb 3(PPEKTUBHOCTb OHNCTKN
CTOYHbIX BoA [2]. Llenbto HacTosAwen paboTbl ABASN0CL NPOBEAEHME B NMpoLecce
nabopaTopHOro MoaenmpoBaHUA npouecca BMoNornM4eCckom O4YNCTKN CTOYHbIX BOJ,
KOpPEensaunoOHHOIro aHaansa 3aBncumMmocTen spPeKTUBHOCTN OYUCTKN CTOYHbIX BOA U
CKOpPOCTU NnoTpebneHnsa opraHn4yeckoro cybcrtpaTta € yaenbHON OpraHn4eckom
Harpyskowm n nocnegytouen napaMeTpmyeckon ngeHTnpuKaumum sTux 3aBUCUMOCTENN.
BbissBNeHHble KOppPeNSaLNOHHbIE 3aBUCUMOCTU MNJIaHUPYETCA B NocaenyoueMm
MCNONIb30BaTh AJ19 MaTeMaTMYeCKOro MoaesiIMpoBaHnsa N onTuMmn3saumm npouecca
aHa3pobHOo-a3pobHON BLUOOrNYECKON 0OYNCTKU CTOYHbIX BOA NpeanpuaTnia no
nepepaboTke Mosi0OKa. dKCNepmMeHTa ibHasa 4acTb MNpn nabopaTopHoM
MoZenmpoBaHUM npouecca 6Monornyeckom 0O4NCTKM CTOYHbIX BO A Bblin
MCNOJIb30BaHbl KaK peasibHble CTOYHbIE BOAbI C AENCTBYOLWEro npeanpuaTms no
nepepaboTke MosI0Ka, NMPOM3BOACTBA CIMBOYHOIr0 Macsa, Cyxoro LesibHOro n Cyxoro
06e3>XMPEHHOro MOJI0Ka, TakK U MOAEIbHbIE CTOYHbIE BOAbI aHAIOMMYHOr o
XNMUMNYECKOro coctasa. MogesibHble CTOYHbIE BOObl FOTOBUJIN C YH4ETOM paHee
NpoBeAEeHHOr0 XMMNYECKOro aHasin3a OCHOBHbIX Ka4YeCTBEHHbIX XapakTepuctuk (XK,
cofep)xaHue XNpoBs, cofepaHne B3BelleHHbIX BelecTs). JlTabopaTopHble MUIOTHbIE
YCTaQHOBKW BKJIOYa/IN aHa3PObHbIN N a3pobHbIN 3Tanbl 06paboTKM CTOYHbIX BOA, C
CyCneH3npoBaHHOW U nMMobuansosaHHom buomaccon. NMoapobHO oHKM BbINM ONMCaHbI
paHee [2] n Bkno4Yanm B cebs ycTaHOBKY A C pa3aeneHnemMm aHas3pobHom n aspobHonm
CTyneHn Ha ABe a3bl, TO eCTb COOTBETCTBEHHO BuopeakTopbl Al, A2 (a3pobHble), A3,
A4 (aHa3pobHble), n ycTaHOBKY B 6e3 pasgeneHusa ctyneHen Ha gpa3bl, BKJOYas
COOTBETCTBEHHO BrnopeakTopsbl Bl (aHaspobHbIn) 1 B2 (asapobHbin). Mpouecc
OMOOYNCTKKM BENN B YC/I0BUSAX BapbUPOBaHNS YOe/IbHOM CKOPOCTU NpoToKa D n
yOeNbHOW OpraHn4Yeckon Harpyskum L nytTemMm nsmeHeHns o6beMHOro pacxoga CTOYHOWN
BoAbl G N ee XMMMNYEeCKOro cocTaBa, Kak ONMMcaHo paHee [2], 0O yCTaHOBUBLLErocs
CTaLMOHAPHOIr 0 pexxmnMma. PesynbTaTbl U nx obcyxaeHne Y4yntboiBasa Te
ob6cTOATENLCTBA, YTO KJIIOYEBLIMU MapaMeTpaMu, onpenensowmnmMmm 3hPeKTUBHOCTb
MNUKpPOBHOro MmetabonnsmMa B HEMPEPbIBHbLIX YCIOBUSAX KYJIbTUBUPOBAHUSA, SIBNSIOTCSA
CKOPOCTb NPOTOKa O4YULLAEMON CTOYHOW BOAbLI U1 CyMMapHas KOHUEHTpaunsg



OpraHMYecKnx BewecTB B HEW, BapbUPOBasIM CKOPOCTb NPOTOKA M Ha4asIbHYIO
KOHLLEHTpPaLM o OpraHnYeCcKnx BeLllecTs B 04MLLaeMON CTOYHOW BoAe. TN U3MEeHeHUs
NMPMBOAWIIN K NPONOPLNOHANIbHOMY U3MEHEHMIO YOEe/IbHON OpraHN4YeCKOn Harpy3ku
KakK Ha YCTaHOBKY B LleJIOM, TakK N Ha OTAeJibHble CTyNneHn peakTopa. 1o pe3ysnbTaTam
N3MepeHNa CyMMapHOro coaep>xaHus opraHndecknx sewects (XIMK) [3] Ha Bxoae n
BbIXO4€ U3 OTAENbHbIX CTyrneHen bnopeakTopa no paHee ykasaHHbIM popMynam [2, 4]
OblN paccHYnTaHbl BENNYUHBI YAENbHON OpraHN4Yeckom Harpyskm L n aphekTMBHOCTH
O4YNCTKK 3 mocTaaunHo (Tabn. 1). Tabnnua 1- CpegHne 3Ha4YeHUS Harpyskm un
3(pheKTMBHOCTb OYUCTKM Ha NocnenoBaTesibHbIX 3Tanax 06paboTKM CTOYHbIX BOA
CTyneHb o4NCTKKN YaenbHasa opraHndeckasa Harpyska L, kr X[MKemM-3ecyT-1

AP PeKTNBHOCTb O4YUCTKN I, % YcTaHoBKa A Pexxum 1 A1 9,89 44,4 A2 2,8 48,5 A3
0,894,4A40,11,4Pexnm?2Al151941,1A24,3742,4A33,24148A40,111,1
Pexunm 3 Al 18,42 29,7 A2 6,46 57,4 A3 3,17 10,2 A4 0,22 1,6 YcTaHoBKa B Pexum 1
B1 5,79 39,9B2 1,21 35,8 Pexxum 2 B1 10,78 51,4 B2 2,02 82,3 Pexxum 3 B1 12,28
44,1 B2 2,59 37,3 1o 3TUM 3KCNepMMeHTasIbHO MOJIY4YEHHbIM YANCJIEHHbIM 3HAYEeHUAM
3(pHPEeKTMBHOCTN OYNCTKN B OTHOLLIEHNM COOTBETCTBYIOLWEN YAENbHON OpraHN4YecKomn
Harpy3kKu, MO>XXHO onpeaesnTb NapaMmeTpbl KOppensaumoHHom 3asmucnumoctum 3 = f (L).
Mpwn aHann3e Koppensaunm ykasaHHbIX NapaMeTpoB 6b110 BbIACHEHO, 4TO €C/n Ha 1
CTYNEeHWN OYUCTKN OTCYTCTBYET 3aBUCUMOCTb MeXay 3(Pp(PeKTUBHOCTbLIO OYUCTKN A
Harpy3kKou rno opraHu4eckomy BeLlecTBy (puc. 1), o 4yeM cBUAETEeNbCTBYET HU3KOoe
MnoJioXKnUTeNbHOe 3Ha4YeHne KoadhduumeHTa Koppenauyuu, pasHoe 0,10, To Ha
nocnenyrLmx CTyneHax ycTaHOBKM HabnogaoTca KoppensuMoHHbIe 3aBUCMMOCTH
MeXXAy paccMaTpuBaeMbiMU MapameTpamMu (puc. 2-4) ¢ BLICOKMMU 3HAYEHUSAMMA
KO3(hPULNEHTOB Koppenaunm. AHanor M4HbIn KOPPENsauMOHHbIA aHanns3 Obin
nposefeH onsa yaenbHoW CKOpoCcTu noTpebneHns opraHmnyeckoro BewectBa C, rer-
leyac-1, Ha oTAeNbHbIX CTyneHAX. Ko dnymneHTsl TMHENHOW 3aBUCUMOCTU U
KO3(h(pnumMeHTbl Koppensaunm Takxe rnpmeeneHsl B Tabn. 2. B pesynbtaTe
KOppenaLnoHHOro aHasn3a s3KCnepmMMeHTasibHbIX LaHHbIX, MPOBEeAEHHOro npu
nomMowin ctaHgapTHown nporpamMmmel Microsoft Office Excel, 6b1sin nony4eHsol
aHaINTNYEeCKME JIMHENHbIE 3aBUCUMOCTW, KOTOpbIe npeanosiaraeTcsa NCnoJsib30BaTb
npuv MaTeMaTU4YeCKOM MOAENNPOBAHUN NMpoLLecca aHas3pobHOo-aspobHOM 04NCTKN
CTOYHbIX BOJ MOJIOYHbIX MPON3BOACTB C nocaenyrouwen nx ontuMmmsaumen. Pnc. 1 -
Koppenauna adppeKTUBHOCTU OYUCTKU 3 U yAESIbHON OpraHnyeckom Harpyskum L (Al)
Puc. 2 - Koppenauns speKTUBHOCTU OYUCTKU D N yOesIbHOW OpraHnYeCcKon
Harpyskom L (A2) Puc. 3 - Koppenaunsa appekKTUBHOCTM O4YUCTKM 3 U yOeNbHON
opraHunyeckomnm Harpyskon L (A3) Puc. 4 - Koppensaumns appeKTUBHOCTU OHYUCTKU D U
yOenbHOW opraHn4yeckon Harpy3konm L (A4) Tabnnua 2 - KoppensauymoHHble
3aBUCMMOCTU 3P PEKTUBHOCTN O4YUCTKN D (%) N yaenbHOM CKOPOCTU noTpebneHus
cybcTtpaTta C (re r-levyac-1) oT yaoesnbHOM opraHmnyeckon Harpysku L (kr XMNKe M-
3ecyT-1) CTy-neHb 3aBucMMocTb KoappuumeHT Koppensaumm 2 =f (L) A13 =-1,44 -
L +63,140,10A23=5,20-L+ 26,830,81A32=4,41-L+0,070,92A42=8,56"1L



+ 0,090,79C =f(L) A1 C =-0,0005L2 + 0,0162+L-0,078 1,0 A2 C = 0,0054-L +
0,0008 0,96 A3 C =0,0095L - 0,0025 0,98 A4 C =0,0167-L-0,0002 0,99 Huskoe
3Ha4YeHne KoappunumeHTa koppensaumm napameTpos (0,10), To eCTb NpaKTUYECKHN
MoJIHOE OTCYTCTBME B3aUMOCBA3U MeXXAy Harpy3kon n appeKTUBHOCTbLIO O4YUCTKM Ha
MepBon CTYMeHU O4YUCTKU onpeaenseTcs, BEPOATHO, PAYKTyaUUSIMN XapaKTEPUCTUK
CTOYHbIX BOJL, MOCTYMalLWmMxX B YCTAaHOBKY. [lepBas CTyrneHb O4YNCTKN B A4AaHHOM CJly4yae
BbiNoNHAET BydepHyto QyHKLNIO, HUBENNPYSA KoNebaHMA KadyeCTBEHHbIX
XapaKTEepUCTUK CTOYHbIX BOA Mepen nx NocTyrnJjeHneM Ha nocnenyrowme CTyrneHm nx
06paboTkn. BbiBOAbI [10Nly4EHHbIE 3KCNEepPMMEHTasIbHbl€ AaHHble CBUAETENbCTBYIOT O
MOJIOXKNTESIbHOW KOPPENSALMNOHHON 3aBUCUMOCTU SPPEKTUBHOCTU OHUCTKN U
CKOpPOCTU noTpebneHnsa opraHn4eckoro cybcrtpaTta OT BeJINYNHbI yOes/IbHON
OpraHMYeCcKom Harpy3kn Ha YCTaHOBKY B LLeJ/IOM U Ha OTAeJsibHble CTYNeHn npouecca.
BbisiBNIeHHble B pe3ysibTaTe KOppPesAUuMOHHOIro aHasn3a 3aBMCUMOCTU SPPEKTUBHOCTH
OYUCTKM N CKOPOCTM NoTpebneHna opraHM4eCcKoro BewecTBa OT BEIMYMHbI YOebHON
OpraHMYeCcKon Harpy3kmn yKasblBalOT Ha BO3MOXKHOCTb pa3paboTkm anropmtma
onTUMM3aLNN NPOoLLEeCcCa OYNCTKN CTOYHbIX BOA MoJlokonepepabaTbiBatoWmMX
MPON3BOLACTB.



